

В диссертационный совет Д212.196.13
на базе Российского экономического
университета им. Г.В. Плеханова

ОТЗЫВ
официального оппонента
доктора экономических наук, профессора
Дашкова Леонида Павловича

на диссертацию Ильина Андрея Борисовича «Влияние глобальных предпринимательских структур в сфере зрелищного предпринимательства на развитие национальных экономик», представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства)

Актуальность темы диссертационного исследования

Актуальность темы диссертации определяется необходимостью научного обоснования и методологического обеспечения оценки степени влияния глобальных предпринимательских структур на развитие национальных экономик. Для успешного решения этой важнейшей народнохозяйственной задачи требуется комплексное исследование воздействия крупных международных предпринимательских структур на национальные рынки, выработка защитных механизмов и национальных бизнес-моделей, концепций развития сектора зрелищного предпринимательства в регионах. Существует острая необходимость в научной оценке процессов структуризации глобальных предпринимательских структур, многонациональных компаний, транснациональных корпораций относительно отличительных свойств друг друга, особенно в условиях глобализации и интернационализации национальных экономик, ограничительных мер по масштабированию бизнеса в экономическом пространстве.

Требует решения проблема согласования интересов глобальных предпринимательских структур с интересами национальных и локальных предпринимательских структур национальных экономик в процессе совместной хозяйственной кооперации с учетом возникающих при этом предпринимательских рисков.

Актуальными остаются вопросы определения практических направлений использования потенциала глобальных предпринимательских структур в экономике регионов России; обоснования инструментов формирования предпринимательского дохода как глобальных предпринимательских структур, так и российских хозяйствующих субъектов при их совместном взаимодействии; выявления эффектов от проникновения глобальных предпринимательских структур на уровень национальной и региональной экономик.

До настоящего времени отсутствует научно обоснованный механизм эффективного взаимодействия глобальных предпринимательских структур с руководством национальных экономик и соответствующая нормативная правовая база, регулирующая данные взаимоотношения; не разработан действенный механизм балансирования интересов развития субъектов малого и среднего предпринимательства при взаимодействии с глобальными предпринимательскими структурами с целью организации уникальных зрелищных мероприятий, мало конкретных предложений по защите отечественного предпринимательства в условиях активного проникновения на изучаемый рынок нашей страны крупных международных предпринимательских структур, обладающих значительными конкурентными преимуществами в секторе зрелищного предпринимательства.

Вышеизложенное позволяет сделать вывод, что диссертация на заявленную тему является актуальной для науки и практики.

Степень обоснованности и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационном исследовании

В процессе исследования автор корректно использовал общенаучные методы познания, экономико-статистические и эмпирические методы, что позволяет обеспечить глубину и достоверность исследования, обоснованность выводов и предложений.

Комплексное использование институционального, идиографического и номотетического подходов, сочетание фрактального подхода и методов булевой алгебры, в том числе с помощью эмпирических методов и математического описания, теории заинтересованных лиц и других современных теорий обеспечило всестороннее, научно обоснованное рассмотрение теоретико-методологических положений и практических аспектов предпринимательской деятельности глобальных предпринимательских структур в сфере зрелищного предпринимательства как за рубежом, так и при их проникновении в национальную экономику России.

Обоснованность научных положений и выводов автора подтверждается также репрезентативностью информационно-аналитической базы исследования, в которую вошли материалы ведущих информационных агентств, зарубежных и отечественных порталов об автоспорте; результаты собственных авторских разработок; монографии отечественных и зарубежных авторов по тематике исследования; нормативные правовые документы. Следует отметить большой массив иностранной литературы, обязательные и справочные приложения, отражающие практическую часть исследования. Результаты исследования отражены в 3 монографиях и 25 публикациях в рецензируемых научных изданиях, в том числе в 2-х изданиях из международной базы данных SCOPUS.

Совокупность используемых в диссертационном исследовании методов, обоснованный характер их применения обеспечивает достоверность

научных результатов, адекватность разработанных методик, моделей и концепций.

Достоверность научных положений подтверждена аprobацией результатов исследования в хозяйственной деятельности многофункциональных автоспортивных комплексов. Материалы исследования приняты к использованию при разработке государственных программ Правительством Удмуртской Республики. Кроме того, научные положения диссертации аprobированы автором при разработке ряда практико-ориентированных образовательных курсов и внедрении их в учебный процесс в НИУ ВШЭ, МГТУ имени Н.Э. Баумана, РГГУ.

Положения, сформулированные в диссертации, многократно докладывались автором на международных научно-практических конференциях, в том числе проводимых профильными кафедрами МГУ, РЭУ имени Г.В. Плеханова, Финансового университета при Правительстве РФ. Аprobация выводов и рекомендаций на представительных научных форумах, в том числе на профильном для практической части диссертации Russian Motorsport Forum, подтверждает обоснованность и достоверность результатов диссертационного исследования.

Наиболее существенные научные результаты исследования, их новизна

Научная новизна диссертационного исследования состоит в научном обосновании и разработке методологического обеспечения оценки влияния глобальных предпринимательских структур на развитие национальных экономик через призму определения направлений их воздействия и выявления мультиплекативных эффектов применительно к организации зрелищных мероприятий в регионе.

В первую очередь следует отметить, что в рецензируемой работе предложен принципиально новый подход к классификации предпринимательских структур. В результате автором выделены в особый вид глобальные предпринимательские структуры, определена специфика их

деятельности, предпринимательские риски, структура капитала, механизмы формирования предпринимательского дохода, признаки децентрализации предпринимательской и управленческой деятельности.

Глубокое изучение диссертантом генезиса интернационализации и экономической глобализации предпринимательства позволило сформулировать авторский методологический подход к классификации предпринимательских структур.

Выполненный автором фрактальный анализ базовых и вариативных принципов управления и предпринимательской деятельности глобальных предпринимательских структур на глобальном, национальном и локальном уровнях позволил выявить специфику интеграции и взаимодействия хозяйствующих субъектов на макро-, мезо- и микроуровнях развития экономики, что является заметным вкладом в экономическую науку.

Автор дополнил понятийный аппарат теории экономики предпринимательства категорией «предпринимательская пластиность» (стр. 122). Собственно, выделение в особую категорию в классификаторе видов экономической деятельности зреющего предпринимательства, эффекта сопричастности потребителей с предпринимательским ивент-ядром также представляет собой научный интерес. Отметим также разграничение понятий «национальный промоутер» и «национальный оператор», «экономическое донорство» и «ресурсное донорство».

Научный интерес в аспекте внутренней структуры управления глобальными предпринимательскими структурами вызывают сформулированные автором признаки децентрализации их деятельности, основанные на ценовых, дифференцирующих и географических принципах (стр. 163), что позволило выявить характерные для глобальных предпринимательских структур управленческие действия при масштабировании уникальной бизнес-идеи через призму функций управления: планирование, организация, мотивация и контроль.

Автор доказал, что в сложившихся социально-экономических и политических условиях взаимодействие глобальных предпринимательских структур и национальных (совместно с локальными) предпринимательских структур посредством организации зрелищных мероприятий формирует в национальной экономике мультиплективный эффект, аккумулированный за счет имиджевого, социального, экономического, промышленно-производственного, инфраструктурного, инвестиционного и интеграционного эффектов.

В работе обосновывается необходимость выработки в России последовательной государственной политики по разработке национальных бизнес-моделей, концепций развития глобальных предпринимательских структур регионального типа в сфере зрелищного предпринимательства. В этой связи автор обосновывает рекомендации по созданию многофункциональных автоспортивных комплексов в регионах через вовлеченность государства, предпринимательских структур и общества как сбалансированной предпринимательской ассоциации по типу авторизованной бизнес-модели «Формула-1».

Впервые в отечественной практике автором разработана концепция развития автомобильного спорта в России, определены объективные и субъективные факторы, влияющие на развитие глобальных предпринимательских структур на уровне национальных экономик на примере «Формулы-1» в России. Используя фрактальный подход, автор определяет фрактальные связи на макро-, мезо- и микроуровнях, формируемых между различными экономическими акторами, субъектами малого и среднего предпринимательства при организации зрелищного мероприятия – этапа «Формулы-1» в г. Сочи.

Значимой для науки и практики следует считать предложенную экономическую модель создания и функционирования многофункциональных автоспортивных комплексов (смета

предпринимательских доходов и эксплуатационных расходов), которую можно эффективно использовать в различных регионах России.

Замечания по диссертационному исследованию

Отмечая в целом высокий уровень проработки поставленных в диссертационном исследовании задач, следует также отметить ряд замечаний и дискуссионных вопросов по отдельным положениям работы.

Так, на стр. 36 диссертации автор рассматривает глобальные предпринимательские структуры как некорпоративные компании в глобальной экономической системе, а на стр. 38 относит их к холдинговым компаниям, в состав активов которых входят контрольные акции организаций, что свидетельствует о их корпоративности. Корпоративными или некорпоративными являются глобальные предпринимательские структуры?

На стр. 110 и на рис. 2.9, диссертант использует такое понятие, как «эффект сопричастности» клиента с амбассадорами глобальных предпринимательских структур. Однако в работе отсутствуют критерии оценки данного эффекта.

На стр. 283 (рис. 4.14) автором предложена модель концессии по созданию многофункционального автоспортивного комплекса в рамках развития регионального предпринимательского кластера, где ключевыми источниками финансирования проекта выступают АНО, механизмы государственно-частного партнерства, бенефициарный владелец (стр. 281-282). На мой взгляд, источники финансирования проекта могут быть расширены, в том числе за счет возможностей участия в федеральных адресных инвестиционных программах (ФАИП).

Указанные выше замечания свидетельствуют скорее о необходимости дальнейших исследований по данной тематике, чем о недостатках представленной работы. Эти замечания не умаляют научной и практической значимости проведенного исследования.

Заключение о соответствии диссертационного исследования критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней

Среди научных работ, посвященных вопросам экономической проблематики развития предпринимательских структур как важнейших акторов национальной экономики, диссертация соискателя ученой степени выделяется системным исследованием специфики глобализации и интернационализации субъектов предпринимательства, обоснованностью классификации и типологии крупных международных предпринимательских структур, глубиной анализа их особенностей, перспектив развития; компаративистским подходом к осмыслению опыта развития глобальных предпринимательских структур при их проникновении в национальные экономики различных стран через масштабирование бизнес-идей в инструмент развития зрелищного предпринимательства на региональном уровне, а также выраженной ориентацией на практику.

Автор выдвинул и доказал гипотезу о том, что проникновение глобальных предпринимательских структур в национальные экономики посредством проведения зрелищных мероприятий влияет на развитие национальных экономик за счет мультиплексии предпринимательских фрактальных связей глобальных, национальных и локальных предпринимательских структур посредством вовлечения региональных структур в сферу своего влияния.

В диссертации сформулированы и успешно решены вопросы определения сущности глобальных предпринимательских структур, проведена их систематизация, исследовано экономическое донорство как способ ресурсной эксплуатации национальных экономик; выведены теоретико-методологические положения формирования и развития бизнес-моделей глобальных предпринимательских структур в сфере зрелищного предпринимательства, описан механизм формирования ими предпринимательского дохода, обоснованы предложения по разработке

универсальной модели защиты ресурсов национальной экономики за счет создания многофункциональных автоспортивных комплексов.

Диссертационная работа Ильина Андрея Борисовича является завершенным научным исследованием, соответствует пп. 8.1, 8.6, 8.14, 8.19 паспорта специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства) и представляет собой самостоятельное исследование, в котором лично автором сформулированы и научно обоснованы методологические положения по определению сущности глобальных предпринимательских структур в сфере зрелищного предпринимательства и оценке их влияния на развитие национальных экономик.

Автореферат диссертации отражает ее содержание и дает полное представление о проделанной автором работе, целях, задачах, решенных в диссертации, структуре работы, основных положениях и полученных научных результатах исследования.

Материалы диссертационного исследования достаточно широко и полно представлены автором научному сообществу. Анализ представленной диссертации и опубликованных научных работ по теме исследования показывает, что поставленная цель диссертации достигнута, сформулированные задачи исследования решены.

Диссертация Ильина Андрея Борисовича на тему «Влияние глобальных предпринимательских структур в сфере зрелищного предпринимательства на развитие национальных экономик» является научно-квалификационной работой, имеющей теоретическую и практическую значимость, в ней изложены обоснованные теоретико-методологические положения и новые научные результаты, обеспечивающие существенный вклад в науку; решена научная проблема, имеющая важное социально-экономическое значение, а именно – научно обоснована и разработана методология оценки влияния глобальных предпринимательских структур в сфере зрелищного предпринимательства на развитие национальных экономик.

Диссертационная работа соответствует пп.9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор Ильин Андрей Борисович заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства).

Официальный оппонент, доктор экономических наук, профессор, профессор кафедры менеджмента и торгового дела автономной некоммерческой образовательной организации высшего образования Центросоюза Российской Федерации «Российский университет кооперации», заслуженный работник высшей школы РФ, академик Российской академии естественных наук (РАЕН)
Дашков Леонид Павлович

Адрес: 141014, Московская область, г. Мытищи,
ул. В. Волошиной, д. 12/30
Тел.: 8 (495) 640-57-11
E-mail: ruc@rucoop.ru

«10» февраля 2022 года

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ

СЛЕД. АО ПЕРСОНАЛ

